



免费使用“驿起发”小程序发快递,单比团购优惠,圆通、申通、韵达、京东、德邦、顺丰等多家合作,多家比价,上门取件。话费、电费充值优惠。招县市区代理:18630709096

# 莫斯科遭遇伤亡最严重的恐怖袭击 俄罗斯安全局真的失策了吗

3月22日晚发生在莫斯科郊区克拉斯诺戈尔斯克的恐怖袭击,已经造成139人死亡。这场恐袭发生的时间、地点和严重程度,都出人意料,甚至出乎俄罗斯情报机构的意料。

就在普京连任俄罗斯联邦总统的5天后,一场俄罗斯20年来伤亡最严重的恐怖袭击,发生在距离克里姆林宫约20公里处的一处音乐厅内。而恐袭的主使,还是“伊斯兰国”组织主动声明“认领”的。

这不禁让人发出疑问,一个曾经拥有让西方世界闻风丧胆的谍报机构——克格勃(全称为苏联国家安全委员会)的国家,为什么会发生这样的事件?如今主要负责俄罗斯反恐和反间谍的俄罗斯联邦安全局,在恐袭前后又做了什么?

## 大意的联邦安全局

从社交媒体上流传的视频和现场的伤亡情况来看,俄罗斯联邦安全局似乎对此次恐袭毫无准备。由于交通拥堵,俄罗斯特种部队在事发近一个半小时后才赶到现场。

但其实这场恐袭,早有预告。

在公开渠道上,当地时间3月8日,美国驻莫斯科大使馆就曾发表声明,表示“正在监测有关极端分子即将针对莫斯科大型集会(包括音乐会)进行袭击的报道,建议美国公民在未来48小时内避免大型集会”。

美国国家安全委员会发言人艾德丽安·沃森表示,此举是其“警告义务”政策的一部分,即美国在收到有关绑架或杀害多名受害者的具体威胁情报时,会向涉及的国家或组织发出警报。

此消息曾短暂引发过人们的警惕,但当时正值俄罗斯大选,因此这条来自美国的警告也引起不少人的嘲讽。

在3月19日的俄罗斯联邦安全局董事会上,该组织将这一消息定义为“西方官方机构就俄罗斯可能发生恐怖袭击而发表的挑衅性声明”。

实际上,在美国驻俄大使馆发出警告前的几个小时,联邦安全局就宣布挫败了“伊斯兰国”组织在阿富汗的分支机

构对莫斯科犹太教堂的袭击。除此以外,在大选期间,莫斯科还在公共场所和交通枢纽部署了一套全新的人脸识别系统。

上海政法学院东北亚研究中心副主任杨震对媒体表示,这次恐怖袭击的时机选得非常有针对性,在大选期间,俄罗斯的强大部门投入大量人力物力进行安全保障,人员经过此次重大任务,必然要在大选后进行休整,恐怖袭击选在此时进行,恰好是安保力量相对薄弱的时候,比较容易得手。

在莫斯科,也有人坚信,对安全的松懈是导致恐袭发生的原因。一名当地学者表示,警卫一直是俄罗斯最受嘲笑、工资最低的群体,难以指望他们能够尽职尽责。

德国不来梅大学研究员尼古拉·米特罗欣则认为,莫斯科可以迅速调动的直升机和武装车辆,基本已经前往俄乌冲突的地区,情报和安全部门专注于乌克兰,而不是莫斯科。

就在恐袭发生的3月22日当天,俄罗斯联邦安全局还报告称,他们在扎波罗热地区阻止了一起由乌克兰特工策划的恐怖行动,又在莫斯科拘留了7名涉嫌与乌克兰武装部队合作的男子。

但最终,他们没能阻止莫斯科恐袭的发生。

## “手眼通天”的克格勃

联邦安全局的失策,不禁让人想起它的前身克格勃,那个曾经在世界上数一数二的情报机构。

时至今日,克格勃的许多资料仍然是机密,但在一则流传甚广的轶闻中,仍然可以让人窥见其实力的一角。

1959年,苏联前领导人赫鲁晓夫曾在和美国中情局局长艾文·杜勒斯见面时,直言知道对方刚看过的上一份情报内容,令对方瞠目结舌。

用“将欧美政治高层渗透成了筛子”这句话来描述全盛时期的克格勃毫不夸张。根据后来公开的档案,克格勃人员数量接近50万人,线人数量达到上百万。相比之下,常被用来与克格勃做比较的美国中情局相关人员,仅有两万多人。

从美国中情局、联邦调查局,到英国外交部,再到西德的情报机构,都曾被发现有克格勃的间谍。而在这些间谍中,许多人还是在苏联解体、克格勃被拆分后的混乱期内主动坦



4名嫌疑人在莫斯科巴斯曼区法院被告席内



音乐厅内已成废墟

白,或是因水平不足的继任者无意过失才暴露的。

已解密的俄罗斯和美国文件显示,到1945年,苏联已在美国核武器计划中安置了至少5名特工,在美国政府中可能安置了多达300名特工。英国外交和安全机构也已被重要特工渗透,其中包括英国高级情报官员金·菲尔比。

至于没有被发现的间谍还有多少,根本无人得知。

成立于1954年的克格勃,是从“全俄肃清反革命及怠工非常委员会”(俗称“契卡”)演变而来,最初的任务主要是对内。直到二战结束,冷战的序幕拉开,克格勃才在海外情报战

上名声大噪。克格勃直接听命于苏联最高决策结构——苏共中央政治局,并提供情报和解决手段,对内执行反间谍和肃反任务,对外执行间谍和刺探情报

的任务。也正因此,全盛时期的克格勃堪称手眼通天,被国内外所忌惮。在斯大林时代落幕后的克格勃,甚至有能力和影响和扶植国家领导人。

在斯大林去世后,所有苏联高层最忌惮的就是克格勃主席贝利亚,最终他被赫鲁晓夫联合苏联将军朱可夫等人逮捕枪决。

但随着1991年苏联解体,昔日强大的克格勃也不复存在。

## 情报部门的衰落

由于国家意识形态的巨大

变动和冷战的结束,克格勃不仅在组织机构上遭到“肢解”,在国际影响力上更是一落千丈。

被俄罗斯前总统叶利钦钦点为“重组后克格勃”的俄罗斯联邦安全局,仅仅负责国内安全、反间谍活动、边境保护以及反恐活动。

此外,克格勃可以调动的武装力量已经重归军队,主管宗教事务、意识形态、文化宣传的部门也被划入各相关部门。

在欧美,对克格勃的忌惮和恐惧,至今仍然广泛存在于文学影视作品。但在俄罗斯本土,人们已经经历了一轮对情报部门的祛魅。

由于与国内政治关联性较强,部分披露的资料显示,克格勃也经常面临制度僵化和官僚腐败等问题。从贝利亚时期开始,即便克格勃能够专业地提供足够的情报和无数执行手段,但如果高层有其他想法,克格勃本身作为工具性部门,也没有改变现状的能力。

强大如克格勃,尚且不能阻止苏联的崩溃,现在的俄罗斯情报部门,也不能完全阻止手段愈发多样的恐怖袭击。

3月22日的恐袭是20年来俄罗斯最严重的恐袭事件,而在此之前,俄罗斯境内还发生过更大规模的恐袭。

20世纪90年代到21世纪初,俄罗斯境内的恐袭频发。莫斯科的机场、地铁、音乐会都曾出现过自杀式恐怖袭击。

1999年9月,就在普京首次成为俄罗斯总统的两周内,莫斯科、布伊纳克斯克和伏尔加顿斯克接连发生五起公寓爆炸案,共造成293人死亡。对此,俄罗斯政府指责是车臣恐怖分子所为。

2004年,同样是车臣非法武装分子,在俄罗斯南部北奥塞梯共和国别斯兰市第一中学劫持了1200多人作为人质,最终造成335名人质死亡。

据《时代周报》

## 工商银行启动“数字金融伙伴”行动并发布新版手机银行

3月19日,中国工商银行在北京启动“数字金融伙伴”行动并发布手机银行9.0版。工商银行将凝聚各方合力,推动创新链、资金链、服务链、生态链深度融合,写好数字金融大文章,更加有力地支持网络强国、数字中国、金融强国建设。

工商银行深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,全面落实党中央决策部署,认真践行金融工作的政治性、人民性,加快数字化转型,全力满足人民群众多层次多样化的金融需求,促进数字经济和实体经济融合发展。工商银行将紧紧围绕国家战略和经济社会需求,强化“产学研用”联合创新,推动一批关键核心技术研发突破,同时全力支持战略性新兴产业,共同发展新质生产力;打造金融基础设施服务新场景新业态,做好全方位、一站式服务,当好

客户首选的“数字金融伙伴”;聚焦解决群众“急难愁盼”,与各方共同破解跨业跨界服务的堵点卡点,同时用好线下服务优势,有效弥合老年人、外籍来华人员等群体的数字鸿沟。

工商银行“数字金融伙伴”行动将进一步聚焦GBC(政务、产业、消费)三大生态,携手数字金融伙伴服务国家改革、产业升级与社会民生。一是“以数惠民”,将数字金融服务融入消费、社区、职场、养老等民生开放场景,为人民群众提供低成本、高效率的数字金融服务。二是“以数兴企”,助推产业链补链、优势产业延链、传统产业升链以及新兴产业建链,全方位赋能产业发展。三是“以数优政”,积极参与数字政府建设,共同建设互联互通、集约高效的数字政府平台体系,服务国家治理体系和治理能力现代化。四是“以数助农”,深化与供销社系统及农业龙头企业合

作,构建“三农”数字金融生态,打造乡村数字基建,助力广大农民及涉农企业共享数字红利,加快推进乡村全面振兴。

发布会上,工商银行发布了最新升级的手机银行9.0版本。新版手机银行运用前沿数字技术,从大财富、全融资、促消费、强智能、优体验五个方面完善服务供给,为客户提供更加智慧便捷的移动金融服务。功能升级上,工行新版手机银行在业界首创“图谱式”家庭财富功能,实现家庭资产管理、家庭财富规划、家庭权益共享,推动财富社区服务更加大众化、普惠化;养老金融专区集合社保、年金、个人养老金“三大支柱”,覆盖客户全生命周期养老金融需求;普惠专版打通个人、企业双通道,支持多场景普惠融资一站式办理。界面设计上,首创“环抱式”首页,优化功能布局,支持常用服务一键直达;账户明细查询

延长至16年,为客户量身打造“数智账本”,推出远程办、同屏办、扫码办、绿色办等服务,实现多项业务“一次都不用跑”;业界首推“工小智”等数字员工家族,带来更具现代科技感、沉浸式的数字金融新体验。

目前,工商银行个人手机银行客户已超5.5亿户,月活客户超2亿户;围绕数字民生、数字产业、数字乡村、数字教育、数字政务等多领域拓展场景合作,开放银行连接生态伙伴超5万户,服务小微企业超1000万家;数字经济核心产业贷款余额突破8000亿元,金融数字化能力成熟度获最高等级认证。在人工智能应用方面,在同行业率先建成自主可控的千亿级AI大模型技术体系,“数字员工”已承担相当于3万名员工的年工作量。



## 刊登广告须知

- 一、产品广告持营业执照副本、商标注册证、生产许可证、产品合格证;
- 二、专利、药品、农药、兽药、食品等产品须提供省级以上有关部门广告审批证明;
- 三、化妆品广告须出具卫生许可证和生产许可证;
- 四、招工、招干广告须到劳动人事部门所属的职业介绍机构办理登记手续;
- 五、社会力量办学招生广告以学历教育为主的到教委办理登记手续,以职业技能为主的到劳动部门办理手续;
- 六、广告内容须加盖单位公章;
- 七、凡限购特价商品,一律到物价、公证部门分别办理认证和公证手续。

沧州晚报广告部